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1) Det periodiske system, 2) Spenningsrekken,
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Merknader: Alle oppgavene vektes likt.

Oppgave 1

a) Fyll inn det som mangler i de blanke feltene i tabellen under.

Kation Anion Formel Navn
Fe”" CI
Pb(NO3),
K S04~
- - CoN,
Kobolt(Il)fosfat

b) Vi har reaksjonen:

MnO, + 4 HCl — MnCl, + Cl, + 2H,0

Hvis 1,72 mol MnO, og 96,4 g HCI reagerer, hvilken av reaktantene vil bli brukt opp

forst?

Hvor mange gram MnCl, vil dannes 1 reaksjonen?



UNIVERSITETET | AGDER Bokmsl

¢) Hva mener vi med at en forbindelse hydratiseres i vann 7 Nevn to hovedtyper av
forbindelser som vil hydratiseres i vann. Velg ut en forbindelse av hver hovedtype, og
vis kjemiske likninger for dissosiasjonene.

d) 58,2 mL 0,368 M KNO;-lgsning blandes med 71,1 mL 1,04 M KNOjs-lgsning. Beregn
konsentrasjonen av KNOj i den endelige lgsningen.

Oppgave 2

a) Hvordan ville du g4 fram for & lage 1,0 liter 0,50 M HCl-lgsning fra en konsentrert
HCl-lgsning som er 11,6 M ?

Inkluder i forklaringen din bl.a. hvilken type glass-utstyr du ville brukt og hvilken
fremgangsméte som er mest hensiktsmessig.

b) En gass som opptar et volum pé 333 ml, utever ved 25°C et trykk pd 750 torr. Hvis
gassen blir avkjelt til -11°C, reduseres trykket til 730 torr. Beregn volumet av gassen
né.

(1 atm = 760 torr)
¢) Hva kjennetegner en eksoterm reaksjon? Vi har reaksjonen under;
2 Ha(g) + Oy(g) = 2 HyO(g) AH=-483,9 kJ (ved 125°C)
Beregn hvor stor varmemengde som blir frigjort nar 1,00 g H, reagerer med O (i
overskudd), og danner vann ved 125°C.
d) Forklar begrepene:

i.  Elektronaffinitet

ii.  Molar fordampningsvarme
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Oppgave 3

a)

b)

d)

Hvilken av folgende likninger beskriver en spontan redoks-reaksjon?
Likning 1:  Cu + Cl, — Cu™" +2CI’

Likning2: Cu®* + 2CI' — Cu + Ch

Likning3:  Cu + 2CI" — Cu*" + Cl,

En av de tre likningene lar seg ikke balansere. Hvilken?

E° (Cu®*/Cu)= 0,34V
E° (Cly/cl) 1,36 V

Nevn alle intermolekylare og intramolekylere bindinger som forekommer hos HyO(s)

(is).

Hvordan defineres ioniseringsenergien til en forbindelse? Forklar hvorfor
ioniseringsenergien gker nar vi beveger oss mot heyre innenfor en periode i
periodesystemet.

Beregn pH i en blanding av:

0,50 L 0,020 M NH4Cl og 0,50 L 0,020 M NaOH

K. (NH;)=5,62- 107

Oppgave 4

Fra laboratorieaktiviteten

a)

I et laboratorieforsgk har vi folgende konsentrasjonscelle:

Cu (0,1 M) + Cu(s) — Cu*(0,01 M) + Cu(s) E°=0,030 V
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Det tilsettes NHj til halvcellen med lavest kobber konsentrasjon inntil
spenningsforskjellen mellom halvcellene blir 0,35 V. Nar NH; tilsettes, sa vil NHj
danne kompleksioner med Cu*"-ioner i lgsningen.

Cu*'(aq) + 4 NHj(aq) = Cu(NHs)s""(aq)
Cu®'(0,1 M) + Cu(s) — Cu*'(xM) + Cu(s) E°=0,35V

< 2+ . . 5 5
Hva er konsentrasjonen av Cu” -ioner i lgsningen na?

b) Ilab-gvelse 3 i Generell kjemi skal innholdet av jern (Fe) i jerntabletter bestemmes
spektrofotometrisk. En jerntablett av merket A loses i sterk syre, og den sure lgsningen
tilsettes vann i en méalekolbe merket IA inntil totalt 100 ml. 5 ml av lgsning IA
overfores til en malekolbe merket IIA, og det tilsettes vann inntil totalt 100 ml. 10 ml
av losning ITA overfores til en mélekolbe merket IITA, og det tilsettes igjen vann inntil
totalt 100 ml.

Konsentrasjonen av F e’ i losning IITA bestemmes spektrofotometrisk, og den viste

seg & vaere 0,5 mg Fe/L.
Hvor mange mg Fe var det i Fe-tabletten?

¢) Viblander en buffer med vann i forholdet 1:1. Hvordan tror du dette vil pavirke pH-
verdien til bufferlgsningen?

d) Det har blitt laget en liter bufferlasning der konsentrasjonen av bade bufferens syre
(CH3;COOH) og bufferens base (CH;COO") er 0,025 M. Hva blir pH i lgsningen hvis
vi tilsetter 0,010 mol NaOH uten at volumet endres?
Eddiksyre = CH;COOH
Acetation = CH3COO"

K, (CH;COOH) =1,8 - 107
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Grunnstoffenes periodesystem med atommasser.
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Standard Beduction Potentials at 28°C*
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Paulings elektronegativitetsverdier.
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Oksidasjonstall for grunnstoffene i forbindelser



